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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність роботи. ПРОТЯГОМ 0СТ8ННІІ років Й/В Д0СЯИ ГИЙ

значній прогрес в розумінні природи фазових переходів та критич­

них явищ в однокомпонентних та подвійних діелектричних рідинах. 

Шведі нка властивостей цих об' вісті в у критичні й області визнача­

ється, за означенням, іоннов підсистемою. В той хе час об’єкта, 

де суттєву роль в о колі критичної точки відіграє електронна під- ’ 

сиотема, а особливо електропровідні системі з! складнім енерге­

тичним спектром електронів, вивчені мало. Це зумовлено, в перлу 

чергу, екстремальнпш термодияамічнимим умовами (високі темпера­

тури і тиски) проведення відповідних експериментів.

Для досліджень таких електропровідних рідин дощ лью вико­

ристовувати об'єкти, електрофізичні властивості яких залехкгь 

від зовнішніх термодинамічних параметрі в і помітно змі шлються 

при зміні окремих з них. І&м був зумовленій вибір розплавів в 

обмеженою розчинністю компонентів, шр характеризуються різним 

типом мі «частинко во І взаємодії, а саме - металевих та ваш виро­

ві двикових розплавів.

Системи метал-халькоген - добрі модель» об’ єкти для до­

слідження критичної області, де роэваруваиня рідин супроводжу­

ється електронним переходом метал-неметал. Щодо подвійних мета-' 

левих систем, то електрофізичні властивості розшарованих рідин 

суттєво не відрізняються. З огляду на ц», вибрані нами дія 

дослідження розплави системи рь-ил - зручні об’єкти дія глибшого 

вивчення впливу електронної та іонної підсистем на поведінку рі­

дин в околі критичної точки ріхинв-рідина.

Крім того, висохотемперетурні експерименти дозволяють уточ­

нити І доповнити, а для деяких систем вперше побудувати окремі 

ділянки діаграм стену.

Мата роботи. Експериментально дослідити особливості рівноваги 

рідина-рідина у металевих 1 напівпровідникових подвійних розпла­

вах з обмеженою розчинністю компонентів, нр характеризуються 

різним типом домінуючої міжчастинжової взаємодії. Дія цього, ви­

користовуючи оригінальну методику високотемпературних досліджень 

(до 220QK):

•• дослідити поведінху електропровідності та термо е.р.с. при змі­

шуванні та розшаруванні сплавів з обмеженою розчинністю

компонентів; »
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- побудувати і проаналізувати жриві рівноваги pi дина-pi дана;

- оцінити значення критичних показник!в І критичних амплітуд па­

раметра порядку;

- проаналізувати роль електроннії та іонної підсистем у формуван­

ні критично! області рівноваги рідина-рідина.

Наукова новизна роботи. В ДИСвртаЦІЙНІЙ роботі ВПврше:

- в середовищ інертного газу під тиском до 5 х і о тПа проведені 

вимі ртання температурних залежностей електропровідності 

розплавів in-т*, in-se. рь-ва в області обмеженої розчинності 

компонентів по висоті вимірівадьаоі комірки;

- побудована крива рівноваги рі дина-pi дива на діаграмі стану 

системи in-s* і визначені критичні параметри - температура 1 

концентрація; уточнені положення кривих рівноваги рідина­

рі дина систем іп-т*. рь-Ga та координати їхніх критичних 

точок; в системах in-т*. in-s» виявлено відхилення діаметрів 

кривих розшарування від "прямолінійвого закону*;

- оці нені значення критичного показника р І критичної амплітуди 

Ва системи рь-6*, а також показників а,із і амплітуд Ро.Во 

систем in-т*. in-s>;

- проведені дослідження темнературво-часових залежностей проце­

сів гомогенізації розплавів різних концентрацій; проведено 

якісний модельний аналіз процесу гомогенізації з точки зору 

енергетичних затрат на перемічання центру мас системи;

•  проаналізована залежність значень критичних параметрів 1 форми 

кривих співіснування від типу міжчастинкової взаємодії.

Практичн» значення роботи.

- Криві рівноваги рідииа-рідина на діаграмах стану систем іп-т*. 

Xn-s*. р ь  с*  та відповідні параметри критичних точок, визначені 

в роботі. мають інформаційно-довідковий характер.

- Результати оцінки критичних амплітуд є важливими для дальшого 

розвитку теорії критичних явщ  8 огляду на складність їхнього 

теоретичного розрахунку.

- Експериментально досліджені закономірності можуть бути вико­

ристані при розробці технологій отршання перспективних дрібно­

дисперсних сплавів а низьким коефіцієнтом тертя.

На змхнст виносяться наступні основні полоиення;

І Тривалість гомогенізації подвійних систем з розшаруванням
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іп-т», in-s*, рь-g* суттєво залежить від співвідношення компо­

ненті в І е максимальною в розплавах критичних концентрацій.

2 .Електрофізичні властивості досліджених розплавів корелпзгь з 

фазовим переходом-розшаруванням, а саме - однозначно відобра­

жають трансформацію профілю концентрації компонентів; в систе­

мах метал-халькоген процес розшарування супроводжується елек­

тронним переходом метал-неметал.

3 .Якісно-порівняльний аналіз форм кривих рівноваги рідина-рідина 

та параметрів критичних точок двокомпонентних систем з обмеже­

ною розчинністю компонентів, що характеризуються різним діапа­

зоном зміни електрофізичних властивостей співіснуючих фаз.

Апробація роботи. Основні результати досліджень доповідались 1 

обговорювались на: науково-технічному семінарі "Ближний порядок 

в металлических расплавах и структурно чувствительные свойства 

вблизи границ устойчивости фаз" (Львів, 1988); 7 Всесоюзній і 8 

Всеросійській конференціях з будови І властивостей металевих 1 

шлакових разплавів (Челябінськ, Взсія,І990; Єкатеринбург, Росія, 

1994); міжнародній конференції з питань атомної енергетики 

(Карлсруе, ФРН, 1992); українсько-французькому симпозіумі

"Конденсована речовина: наука та індустрія" (Львів, 1993); між­

народній конференції "Фізика в Україні" (Київ, 1993); перші Я" 

міжнародній конференції "Конструкційні та функціональні матеріа- 

ли" (Львів, 1993); першій Українській конференції "Структура І 

фізичні влг"тивості невпорядкованих систем" (Львів, 1993);. 2 

конференції з фізики рідкого стану (Флоренція, Італія, 1993); 8 

міжнародній конференції з хімії високотемпературних матеріалів 

(Відень, Австрія, 1994).

Публікації. Основні результати дисертації висвітлені в 10 робо­

тах, перелік яких наведено в кінці автореферату.

Особистий внесок автора. Автор брав УЧЭСТЬ У постановці 38ДЭЧ1 , 

проведенні всіх експериментальних робіт, створенні програмного 

’ нтерфейсу "вимірювальний комплекс - IBM рс/ ат" . Автором розроб­

лено пакет розрахункових програм для комп'ютерної обробки інфор­

мації; побудовано фазові діаграми; проведена інтерпретація отри­

маних результатів.

Структура та об'єн. роботи.

Дисертація cf та дається з вступу, чотирьох розділів та висновків, 

де приведені основні результати роботи. Дисертація містить 145
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сторінок машинописного тексту, включати 40 рисунків. Список 

цитованої літератури складає 127 найменувань.

КОРОТКИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обгрунтовано актуальність тематики проведених до­

сліджень, показано наукову новизну І практичну цінність роботи, 

сформульовано положення, щр виносяться на захист, висвітлено 

об’єм та структуру роботи.

у першому оглядовому розділі розглянуті сучасні уявлення 

про природу критичного стану, основні положення класичної теор:І 

фазових переходів I межі II застосовності при дослідженні рівно­

ваги рідика-рідина. Зазначено, що для коректного застосування 

теорії при описі критичної точки необхідний адекватний вибір па­

раметра порядку, чим зумовлений 1 відповідний вибір термодина­

мічних величин.

Розглянута теорія середнього поля 1 основні мікроскопічні 

моделі фазових переходів та їхній ізоморфізм. Грунтуючись на ос­

новних положеннях флуктуаційної теорії критичного стану, показа­

но, щр на відміну від передбачень класичної теорії (згідно з 

якою крива двофазної рівновага в першому наближенні є квадратич­

ною параболою), асимптотичні залежності фізичних величин поблизу 

критичної точки мають неаналі тичний характер 1 визначаються кри­

тичними показниками та амплітудами.

В розділі зроблено огляд основних експериментальних дослід­

жень електропровідних систем з обмеженою розчинністю компонентів 

у критичній області двофазної рівноваги, які, на відміну від ді­

електричних розплавів з розшаруванням, досліджені значно менше. 

Акцентовано увагу на універсальності поведінки об'ятів дослід­

жень у критичній області 1, відповідно, близьких значеннях їхніх 

критичних показників.

у другому розділі списана експериментальна методика високо­

температурних досліджень розплавів з обмеженою розчинністю ком­

понентів. Проаналі зовані методичні труднощі. щр виникають при 

робот! з хімічно агресивними розплавами, дано обгрунтування ви­

бору конструкційних матеріалів, експериментальної техніки і за­

стосованих методик. Велику увагу приділено специфіці синтезу 

зразків і заповненню ними есперименгальних комірок. Синтез про­

водився шляхом прямого сплавлхвання вихідних компонентів чисто­

тою не менше, ні ж 99.99954 у попередньо відкачаних і запаяних
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кварцевих ампулах. Температурно-часовий режим синтезу вибирався 

залежно від індивідуальних властивостей об’єктів. Тривалість 

синтезу становила 12+16 год.

Описані камера високого тиску, а також вимірхвальний комп­

лекс для отримання даних з електропровідності (похибка s І-.Вч) і 

термо е.р.с.(похибка s 4х) електронних розплавів з розшаруванням 

в гсирокому температурному інтервалі шд тиском.

• Для запобігання закипанню летючих компонентів зразка (збе­

реження стехіометрії) під час експериментів у камері підтриму­

вався створений за допомогою методу термокомпресі І надлишковий 

тиск (до ~5хЮ7Па). Для забезпечення однорідного температурного 

шля вздовж виміршальної комірки, тобто зведення до мінімуму 

конвекції аргону, використовувався трисекційний малої нерці йний 

пагрівач з розміщеним всередині масивним мідним ••контейнером- 

термостатом",в робочій порожнині якого при монтажі в камері роз­

ташовувалась комі рка зі зразком.

Для вимірювання електропровідності »(Т) 1 термо е.р.с. s(T) 

виготовлялись (з врахуванням формалізму Нав'є-Стокса) багатозон- 

ні комірки з нітрвду бору з впресованими графітовими електрода­

ми, що забезпечували відносно високу точність визначення »(Т) і

s(T) як гомогенного розплаву, так І розшарованих по висоті фаз

рідких сплавів з обмеженою розчинністю компонентів.

Всі виміри виконані на автоматизованому комплексі. Для ви­

значення »(г") стабілізований струм (63ГЦ) пропускався через ниж­

ній і верхній електроди і замірювались спади напруг uu між різ­

ними парами потенціальних електродів i .j  (i,j= i,a .3 ,. . . ;  i*J). 

Зябктропровідш сть с<Т) розраховувалась наступним чином: Вимірю­

вані напруги в кожному випадку можна записати у вигляді:

Utj=<x-‘ I Кц ♦ Ц  + Uj + и0 (І )

де о- - шукане значення електропровідності; i=curt-u03/R#l; - 

ізометричні фактори комірок, визначені при їхшлму таруванні за 

[ітуттю і водним розчином масі; ис-да разит ний сигнал вимірюваль­

ного приладу, ut (Ui=Uj при i=j) - паразитний сигнал-ваведення в 

олектричному колі -і- зонд - прилад” . В результаті вимірювання 

між різними парами електродів i.j складається система рів­

нянь типу (І), ир дозволяє аналітитао вилучити наведення при об- 

шсленні о ггчогенного розплаву і врахувати їх при обчисленні а 

юзшарованих фаз за окремими рівнянвяяи типу (І). Вааливе зна­
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чення відіграє контроль эа однорідністю температурного поля, для 

чого використовувалась спеці альао виготовлена і ві дкалі брована 

п*ятигочкова диференціальна термопара ПР-6/ПР-30.

Для визначення терко е.р.с. вимірювались спади напруг міх 

парами ідентичних термоелектродів І виконувались відомі розра­

хунки. Різниця температур по висоті комірки не перевищувала І5К. 

третій розділ присвячений дослідженням влегсгрофізичних власти­

востей розплавів in-т», in-s*. рь-в» в концентраційному діапазо­

ні обмеженої розчинності компонентів. Проведені дослідвення про­

цесів гомогенізації систем з розшаруванням (необхідна умова для 

коректних електрофізичних досліджень) виявили залежність часу 

змішування компонентів від концентрації. Найдовше гомогенізують­

ся зразки критичних та бі лякритичних концентрацій. Швидкість го­

могенізації від температури практично не залежить.

Оскільки одним з важливих факторів, що впливають на процес 

гомогенізащІ, є вплив гравітаційного поля - в роботі проведено 

якісний модельний аналіз йроцесу гомогенізації з точки зору ене­

ргетичних затрат на переміщення центру мас системи. Відзначено 

кореляцію міх часом гомогенізації та енергією, затраченою на цей 

процес. Встановлено, шр повна гомогені защ я розплавів in-т®, і ri­

se досягається після ізотермічного відпалу 8+10 годин при 

Т=І200К. Крім того, вдалося добитись повної гомогенізації роз­

плавів системи рь-оа счас відпалу ~48год). Швидкість квазіста- 

тичного охолодження не перевищувала ІО+І5К/год.

Вимірквання електропровідності розплавів in-те та in-s® 

проводились в концентраційному діапазоні І+ЗЗат.я твсаю. від­

значена принципова відмінність залежностей о-(Т) розплавів з роз­

шаруванням In-Те, In-Se від тйшво металічної поведінки о-(Т) 

рідкого in І від залежностей о-(Т) розплавів стехіометричного 

складу ingTe і in^se, щр зберігають у рідкому стані напівпровід­

никові властивості. Для отриманих усереднених кривих <о-(Т)> ха­

рактерні високотемпературні ділянки лінійної залежності <«(Т)>, 

де електропровідність визначається концентрацією халькогену; об­

ласті різкої зміни <о(Т)>; ділянки плавного зменшення <о-(Т)> , 

характерні для переходу метал-неметал.

При дослідженні сплавів з розшаруванням особливе значення 

має аналіз профілю електрофізичних властивостей. Як видно з 

7MD.I, у високотемпературній області <=ч(Т) (і - номер зони) усіх
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зон співпадають з <»(Т)>. В результаті охолодження нгагче темпе­

ратури розшарування однорі дна рі дана розді ляється на дві. Г ре­

зультаті дії сил гравітації густіша, збагачена in,  зосереджуєть­

ся в нижній частині комірки, а збагачена халысогеном - у верх­

ній. На експерюїенті це відображено як розгалуження кривих ^(Т) 

(риа.І): <у,(Т) - електропровідність нижньої рідини, що зростає 

при подальшому зниженні температури за рахунок збагачення in, а 

<*а(Т) і «.(Т) однаково зменшуються при охолодженні за рахунок 

зростання концентрації халькогену. Співпадіння значень <»3(Т) і 

«^(T) вказує на однорідність властивостей І концентраш І в межах 

кожної із співіснуючих фаз. Електропровідність зони, що містить 

границю розділу фаз ^ (Т ), подібно до <о-(Т)> формується в рез­

ультаті як температурно-концентраційних змін »{Т) співі снутеих 

рідин, так І переміщення границі розділу фаз, Проаналізувавши 

особливості профілів властивостей розплавів різних концентрацій 

so і те констатовано, щр низькотемпературні відрізки кривих о\(Т) 

верхньої 1 нижньої груп зон всіх досліджених бінарних розплавів 

кожної системи перекриваються і практично в усьому температурно­

му інтервалі накладаються на залежності о-(Т) співіснуючих розша­

рованих фаз розплавів, щр містять І9+20ат.ч халькогену.

Якісно подібний вигляд мають аналогічні криві рь-g», щр 

розпаровуються на дві металеві фази срис.2>. Вимірювання елек­

тропровідності розплавів рь-6* проведені в усьому концентрацій­

ному діапазоні від Pb03G»p, до Pb^,e»ot( з інтервалом 5ат.ч. та-з 

кроком Іат* в о колі критичної точки. У високотемпературній обла­

сті вище кривої розшарування електропровідність гомогенізованих 

розплавів усіх досліджених концентрацій виявляє типово металічну 

температурну залежність, тобто змінюється лінійно в сторону не­

значного зменшення з нагріванням, причому абсолютне значення 

<ост» визначається концентрацією компонентів. Лінійна залеж­

ність <<хт» зберігається аж до температури розділу фаз, при 

якій розплав розшаровується на дві рідини.

Подальше охолодження супроводжується неперервним перерозпо­

ділом компонентів: фаза з більшою густиною, розміщена під гори- 

:юнтальною границею розділу, збагачується свинцем за рахунок 

більш легкої верхньої фази, щр при цьому збагачується галієм. В 
третій області відбувається плавйе зменшення <<*(Т)> при понижен­
ії температур,!. Принципово відмінні зміни концентрацій при одна-
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Pte.42.Електропровідність <\(T) розплаву (і-номер зони)

Рис .1. Електропровідність o-t(T) розплаву Іпм Т.10 (і-номер зони)



- II -

ковій зміні температури формують різні температурні залежи̂ от! 

електронних властивостей кожної фези, цр проявляється як початок 

розгалуження температурної залежності о-(Т).

Показано, цр поведінка електрофізичних властивостей одно­

значно ві дображиє стимульовану температуров трансформаш в профі - 

лю концентрації. Для визначення фізичних властивостей розплавів 

з розшаруванням однієї системи вздовж кривої рівновага достатньо 

провести вимірімання цих властивостей у розплаві критичної кон­

центрації в усьому температурному Інтервалі обмеженої розчиннос­

ті компонентів.

Дрсліджено кінетику границі розділу фаз для розплавів різ­

них концентрацій. Швидкість руху меніска максимальна в невелико­

му око лі критичної точки, а напрям Storo переміщення однозначно 

задасться концентрат єв розплаву.

четвертий розділ присвячений дослідженню області двофазної рів­

новаги рі дина-pi дине в системах з різним типом міжчастинкової 

взаємодії (in-т*, in-s*. Рь-Ga). Обгрунтовано 1 викладеш проце­

дуру побудови кривих рівновага за результатами прецизійних вимі­

рювань о>(Т). На рис. 3,4 ,5  представлені досліджені ділянки фазо­

вих діаграм систем in-т®, in-s*. рь-g». крива рівновага для іп- 

se визначена вперше. В системах in-s» криві рівновага

асиметричні, наявне відхилення їхніх діаметрів від 

"прямолінійного закону". Криве рівновага системи р ь -g*  - прак­

тично симет.лчна, діаметр - прямолінійний.

Визначені в роботі координати критичних точок становлять:

І) для системи іп-т* - Хе-ІЗ.віО.І ат.х т«, ТС»8І7.Б±І.7К. Лінія 

мототектики проходикь на рівні 69Ш .5К . 2) для системи in-s* - 

>:С=І9.2±0.1 ат.ч s«, ТС*=949±І.8К- Температура лінії монотектики 

рівна 768±І.6К. 3) для системи рь-о* *„«4810.і ат.х р ь , 

ТС=909±І.6К. Температура лінії монотектики визначена рівною 

58в±0.8К.

Вивчення різних властивостей розплавів виявили, цр потрібно 

вводити відповідні поправки до асимптотичної поведінки, якщо 

значення приведених температур <с=сте-тз/г0, яких можна експери­

ментально досягнути, перевищують діапазон застосовності законів 

зкейлінгу. Так, розклад в ряд сшвіснуїних концентрацій, як І 

густин, має г іґляд:
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At.* Те

Рис.3 .Крива рівноваги piдина-рідина системи in-т», о - результати 

акустичних досліджень (Регель А.Р.,І976р.), ■ - дана робота

т ,к

0 6 10 16 20 26 ЗО 36
At *  Se

Крива рівноваги pi дина-pi дина системи системи in-s®.
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де -критична концентрація, ><».*» - концентраті співіснуючих 

фаз, с^.% (1=0,1 ,2 . . . )  - критичні амплітуди, а,р - критичні по­

казники. Останні містять важливу інформацію про поведінку елек­

тронної та іонної підсистем в 61 лякригичній області. Показник ft 

визначає параметр порядку як функцію температури, тобто описує 

криву рівноваги; показник а характеризує неаналітичність ізохор­

ної теплоємності системи Cv, тобто сингулярні сть ді аметре залеж­

но від * . На основі виразу (г) без врахування неаналітичних по­

правок /Ві-о. і=і . 2 . 3 ___ ✓ побудована залежність

іодс |х1-х1|.<'2хі:> як функція від log* І за кутом нахилу отриманої 

кривої визначено критичний показник ft. Подібно визначався 1 кри­

тичний показник а.

Не рис.в представлена у приведених координатах логарифмічна 

залежність параметра порядку від температури за експериментально 

визначеною кривою двофазної рівноваги системи in-т». Дія системи 

in-те ми отримали ft-0.3At0.0Z. для системи in-se - /ї=0.35±0. 02, 

1 для системи Pb-Ga ^5=0.34+0.02. Наскільки нам відомо, для до­

сліджуваних систем величини ft визначались вперше. Значення р за­

лишалось постійним в діапазоні І0"*£^хІ0~*.

Аналіз сингулярної частини діаметрів кривих показав, щр 

експериментальні результати, без врахування поправок, добре опи­

суються простим степеневим законом з показником І-«*0.88±0.02 

для in-т® (рис.6) I І-«=0.87±0.02 для in-s*.

За результатами згаданих логарифмічних залежностей нами от­

римані наступні значення критичних амплітуд: для системи in-т» - 

Во=І.35, d0*J.22; для системи in-se- Во=І.26, d0=I.I4 ; для сис­

теми рь-ва - Во= 2 .І . Для системи рь-ва амплітуда Dc (як і показ­

ник о.) не визначились у зв’язку з прямолінійністю діаметра.

У роботі проведено якісно-порівняльний аналіз форм кривих 

рівноваги рідина- рідиаа та параметрів критичних точок двокомпо­

нентних систем з обмеженою розчинністю компонентів, щр характе­

ризуються різним діапазоном зміни електрофізичних властивостей 

сії ві снуючих фаз. Оцінені значення критичних показників <*' 1 Р
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At.% Pb

Рис .а.Крива рівноваги pi дина-pl дина системи рь-о». о - результати 

акустичних досліджень (Регель А .Р .,'9?6р .), • - дана робота

Рве.6 ,Логарифмічна належність а)приведеної ріанягу «пдеотрадіі
пішісчушчнх фаа і Цеиигулириосгі діаметра криши спийевуааши 
шд иримдсиоТ різниуі температур в околі критичної точкп 

системи Iit-ПГі?.
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дають підставу розглядати досліджені об'єкти як такі, up нале­

жать до одного класу універсальшсті з діелектричними рідинами 

та металами в околі критичної точки рідина-пара. Значення кри­

тичних амплітуд, що характеризують індивідуальність об’єктів і 

залежать від характеру міжчаотигашвої взаємодії - різні. Це 

знайшло відображення в різних формах кривих співіснування. По­

дібність форм кривих рівноваги рідина-рідина систем іп-т», in-s* 

пояснюється з точки зору. под!бюсті електронних конфігурацій 

халькогенів, в той час як різні значення Тс зумовлені різницею 

радіусів іонних каркасів (критична концентрація до цієї різнищ 

майже не чутлива). Ширша і пологі па крива рівновага рі дина­

рі дана системи рь-&» о , відповідно, бідьве значення в0 ) поясню­

ються меншою стисливістю подвійних металевих систем порівняно з 

системами метал-халькоген. Асиметрія кривих співіснування зумов­

лена різним характером зміни енергетичного спектру електронів 

співі снуючих рідин, зокрема довжини екранування іон-іонноІ взає­

модії газом вільних електронів.

Акцентовано увагу на тому факті, яр значення кригичнис по­

казників а і р та критичних амплітуд в„ і у поєднанні з відо­

мими тс, рс , рс, може бути тим набором критичних параметрі в, що 

дає важливу інформацію для побудови рівняння стану кожної окре­

мої системи.

ОСНОВНІ РЕЗУЛЬТАТИ ТА ВИСНОВКИ

1. Удосконалений експериментальний вимірювальний комплекс І ав­

томатизована система для прецизійних високотемпературних (до 

-2200К) вимірювань електропровідності о(Т) 1 термо е.р.с. s(T) 

рідких металів і напівпровідників під тиском нейтрального газу 

до бхіо7Па. При вимірхванні «(Т) використано методику контролю 

за однорідністю теплового поля по робочій висоті комірки І від­

ліку абсолютних значень температури агресивних розплавів. Удос­

коналена об’єднана методика синтезу зразків 1 заповнення ними 

спеціально виготовлених вимірювальних комірок.

2. Показано, що тривалість гомогеніааціІ подвійних систем з роз­

шаруванням іг»-т*. in-s*. рь-g» суттєво залежить від співвідно­

шення компонентів і є максимальною в розплавах критичних концен­

трат й.

3. Вперше в широкому температурному інтервалі (до I200R) лід в»-
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соким тиском аргону (да 5хІОтПа> проведені вимі ршанвя <г(Т) роз­

плавів іп-т*. in-s* в області осмехеноІ розчинності компонентів 

(до ЗОат.к галько гену), а розплаву рь-чз» в усьому концентрацій­

ному діапазоні по висоті вимірювальної комірки. Виміршавня про­

водились при різних швидкостях охолодження (ІООІОК/год) І гра­

дієнтах температури (до 5К/СМ). Досліджені часові залежності 

ач(і) по висоті розплаву при ізотермічному відпалі. Вимірювання 

S(T) розплавів Іп^Тва,. Ir,M Se20 проведене по висоті зразків до 

температур ~2200К. Діапазон робочих температур при всіх експе­

риментах повністю вклшав критичну область двофазної рівноваги 

рі дина-pi дине.

4. Відзначено кореляців о-(Т) 1 s(T) у розплавах метал-халькоген, 

а особливості поведінки свідчать про наявний перехід метал-не­

метал. Показано, що поведінка електрофізичних властивостей одно­

значно ві дображає стимульовану температурою трансформащ ю профі - 

лю концентрат І . Запропоновано спосі б визначення положення гра­

ниці розділу фаз.

5. За результатами вимірювань о-(Т) запропонована методика побу­

дови кривих розшарування високотемперат^іних розплавів. Визначе­

ні криві двофазної рівноваги на діаграмах стану систем іп-т», 

in- s®. рь-сза (для системи in-s» -вперше). Визначені координати 

критичних точок. Показано, щр для кривих співіснування систем 

in-т®, ir.-se характерні асиметрія відносно критичної точки» а 

також помітне відхилення діаметра від "прямолінійного закону" у 

відносно широкому температурному інтервалі критичної точки. Кри­

ва співіснування системи ръ-g» - практично симетрична, а II діа­

метр -  прямолінійній.
6. Базуючись на побудованих кривих розшарування, вперше оцінений 

критичний показник ft для системи рь-g*, а для систем in-т», іп- 

se -  критичні показники «  і ^.Відзначено, щр всі показники збе­

рігають постійне значення в діапазоні приведених температур 

І£ГІ«<ІСГ*, близькому до верхньої межі асимптотичного скейлінгу 

в рідинах.
Вперше експериментально оцінені критичні амплітуди Во для

системи РЬ-Ga I Bo, D0 ДЛЯ СИСТЄМ In-Те. In-Se .

7 . Проаналізована залежність критичних параметрів від  типу між­
частинкової взаємодії. Аномалії діаметрів кривих співіснування 
систем метал-халькоген Пояснені зміною ефективних міжчастинксвих
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сип при переході метал-неметал. Загальна форма кривих розшару­

вання відображена у в ід п о в ід н и х  значеннях критичних амплітуд.
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Abstract:

Plevachuk Yu. О. Experimental і nvestigatloruu of liquid-liqui d 

equilibrium in Metallic and semiconducting alloys.

Thesis on search of the sc ien tific  degree of candidate of physi­

cal and mathematical sciences, sp eciality  01*04.14 

physics of heat and molecular physics. Kiev Taras Shevcherkro 

University, Kiev, 1995-

10 sc ientific  papers are supported. They cover the electrical 

conductivity and thermopower investigations' in  a wide range of 

temperatures Cup to 2200Ю  under high excess pressure of argon 

Cup to 500 bar!) for the set of liquid  alloys with m isclbility  

gap, namely 1п4_кТем. In t. KSeK, where x<Q.3 and Pbi_xGax where 

0.03<x0.95. Basing on these results 1Э the liquid- liquid coe­

xistence curves and the critical points were determined; 2Э c r i ­

tical exponents and amplitudes were evaluated. The influence of 

conductivity electrons and ion subsystem on shaping of the c r i ­

tical region is  analysed.

Резюме:

Плевачук Ю. А. Экспериментальные исследования* равновесия

жидкость-жидкость в металлических и полупроводниковых расплавах.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата физико-математи­

ческих наук по специальности 01.04 Л 4-теплофизика и молекулярная 

физика. Киевский университет имени Тараса Шевченко, Киев, 1995.

Защищается 10 научных работ» содержащих результаты экспери­

ментальных исследований электропроводности и терко э.д.с. рас­

плавов с ограниченной растворимостью компонентов іп^тв, 

I n j - .S » , , .  (>*0.3) И РЬ,_квах (0.03<х0.95), впервые проведенные І 

в широком температурном интервале {до 2200К) в условиях избьточ- 

ного давления (до 500 втм). На базе полученных результатов:

1) определены кривые двухфазного равновесия жвдность-жидкооть;

2) оценены критические показатели и амплитуды. Изучено влияние 

электронной и ионной подсистем на формирование критической обла­

сти в двойных расплавах с различным типом мехчвстичного взаимо­

действия.

Кліпові слова: рівновага рідина-рідина, фазові діаграми, критичні 

параметри, електропровідність, термо а.р.с.
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